O. SINIF
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TAM iZLEME KiTABI

6. HAFTA

ETKILESIM

-ATOMDAN PERIYODIK TABLOYA-

Atomalti Taneciklerin Kesif Slireci (Elektronun Kesfi, Protonun Kesfi, Nétronun Kesfi) -
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Adi
Soyadi :

Tam Okul uygulamasini kullanarak
optik formlari okutabilir, sonuclarinizi
degerlendirebilir ve video ¢cézUmlerine

ulasabilirsiniz.

Ayni zamanda Egitim Vadisi Mobil
uygulamasini indirerek de video
¢6zUmlerine ulasabilirsiniz.

Uygulamalarimizi Google Play
veya App Store’dan indirebilirsiniz.

q; egitimvadisi
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Etkinlik

Atomu Olusturan Temel Tanecikleri Taniyalim.

1. Bir element atomuna ait nicelikler sembol tizerinde asagidaki gibi gosterilmektedir.

A q A : kutle numarasi q : yuk
n X n : nétron sayisi e: elektron sayisi
zZ € Z : atom numarasi

Buna gore asagida verilen tablodaki bosluklari doldurunuz.

Atom numarasi Kiitle numarasi  Notron sayisi  Elektron sayisi

37 7+
? CI 17 37 20 10
17
? 3-
16 P 15 31 16 18
15
> <> < < <> <
39 +1
20 K 19 39 20 18
19
19 -1
? F 9 19 10 10
10
15 N5+
? 7 15 8 2
7 2
> <> <> < <> <
40 -
> Ar 18 40 22 18
18 18
12 4-
2 6 12 6 10
? 10
> <> < < <> <
? =2
17S 16 33 17 18
16 18
\ I\ I\ I\ I\ J
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X7, tanecigiyle ilgili,

I.  Nukleon sayisi A + Z'dir.

Il.  m degeri —1'dir.

IIl. Noétron sayisi Z — A'dir.
ifadelerinden hangileri yanhistir?

A) 1, 1 ve 1l B) lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) Yalniz 1l

Bir tanecigin yapisinda bulunan temel tanecik sayilari
asagidaki cubuk grafikte verilmistir.

A Tanecik sayisi

14
13

10 ................

Y

Proton Elektron Nétron

Buna gore, bu tanecikle ilgili asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Cekirdek yuka +3'tur.

B) Nukleon sayisi 24’tr.

C) Toplam temel tanecik sayisi 40tir.
D) Katyondur.

E) Cekirdegindeki toplam temel tanecik sayisi 23’tlr.

Ayni elemente ait ve nétron sayilari ayni olan Br~
ve Br®* iyonlariyla ilgili asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Kimyasal 6zellikleri aynidir.
B) Cekirdek ¢ekim kuvvetleri birbirine esittir.
C) Br, Brb* iyonuna doénustirken 6 elektron alir.

D) Br®* iyonu, Br-iyonuna donlslrken tanecik gapi
azalir.

E) Br5*iyonu, Br-iyonuna donislrken elektron bagina
disen ¢ekim kuvveti artar.

:'_SICI' iyonuyla ilgili asagidakilerden hangisi

dogrudur?

A) Cekirdek yuki —1'dir.

B) Nikleon sayisi 53'tur.

C) Tanecik ¢api, Cl atomunun gapindan blyUktdr.
D) Notron sayisi 17°dir.

E) Elektron sayisi 16°dir.

15X3‘ iyonundaki toplam temel tanecik sayisi 49'dur.

Buna goére, X atomunun nétron sayisi kactir?

A) 14 B) 15 C) 16 D) 17 E) 18

X™* jyonu m tane elektron verdiginde asagidakilerden
hangisi dogru olur?

A) X'in gekirdek yuki azalir.

B) Xin niikleon sayisi azalir.

C) X'in gekirdegindeki toplam temel tanecik sayisi azalir.
D) Notr X atomu olusur.

E) lyon yaricapi azalr.

Asagida verilen taneciklerden hangisinde tiim temel
taneciklerin sayisi (p*, n% e”) birbirine esittir?

39 39+ 27 613+
A) K B) 3K C) Al
D) ;Ca E) SP%

Asagida verilen tanecik giftlerinden hangisinin
kimyasal 6zellikleri aynidir?

27 N3+ 1 27 3153— 1 40~ _ 2+

A) 13AI ile 13AI B) 15P ile 20Ca
39 1~ 40 23 .24

C) 19Klle 20Ca D) 11Nalle 11Na

E) *Kile 0K+
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9. X0} iyonundaki temel tanecik sayilari arasinda e”>p = n 10. NOtr bir atom 2 elektron verdiginde,
proton sayisi

elektron sayisi

bagintisi vardir. orani artar.

Buna gore, n yiikiinii bulabilmek igin; Il Cekirdegin gekim giicii artar.

I X'in nlkleon sayisi lll. Kimyasal 6zelligi degismez.

n - .
1. XO2 iyonundaki toplam elektron sayisi ifadelerinden hangileri dogrudur?

Ill. X’in n6tron sayisi

niceliklerinden hangileri bilinmelidir? ('S0) A)Yalniz B) Yalniz i C) Yalniz il
D)lvell E)llvelll
A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell
D) Il ve lll E)I, lvelll

X Cevap Anahtari

1.A 2.D 3.B 4.C 5.C 6.E 7.D 8.D 9.E 10. A
@ Yazili Sinav
1. -3 yukli iyonunda 18 elektron bulunduran X taneciginin proton sayisi, nétron saysindan 1 eksik olduguna gore X

taneciginin toplam temel tanecik sayisi kagtir?

ii_ X 3 Toplam temel tanecik sayisi=p +n + e~
15 18 =15+16+18=49

2. X*Miyonu Y"iyonuna 3 elektron verdiginde,
a. Xve Yiyonlarinin yeni yukleri ne olur?
b. Xve Y iyonlarinin yarigaplari nasil degisir?

c. Xve Y iyonlarinin toplam temel tanecik sayisi nasil degisir?

+m m+3
X=X +3e”

Yy, - —yn3

+3€

2

3. 1. c,0?
3—

. Po?

. H,0*

iyonlarindaki toplam proton, nétron ve elektron sayilarini ayri ayr hesaplayiniz. <1H 1§C, 120, f;P)

C,0,2=3p=2x6+4x8=44 PO = 3p=1x15+4x8=47 H,0"= Xp=3x1+1x8=11
Je =44+2=46 e =47+3=50 e =11-1=10
Sn=2x6+4x8=44 Sn=1x16+4x8=48 Xn=3x0+1x8=8




